

# 安宁疗护对老年肿瘤临终患者主要照顾者负性情绪及心理应激的影响

普妍霏

云南省昆明市第一人民医院干部保健科 650031

**【摘要】目的** 探究对老年肿瘤临终患者主要照顾者进行安宁疗护对其心理应激和负性情绪的影响。**方法** 将老年肿瘤临终患者主要照顾者 80 例均分纳入研究组 ( $n=40$ ) 采用常规护理 + 安宁疗护、参照组 ( $n=40$ ) 采用常规护理。观察两组主要照顾者的焦虑、抑郁、心理应激评分。**结果** 护理前两组研究对象的心理应激评分和负性情绪无明显差异 ( $P > 0.05$ )，护理后研究组对象的评分与参照组的对比均更低，组间有差异 ( $P < 0.05$ )。**结论** 安宁疗护应用在老年肿瘤临终患者主要照顾者中能够很好改善其负性情绪及心理应激评分，帮助其尽快减轻悲伤并恢复生活自信心。

**【关键词】** 安宁疗护；老年肿瘤临终患者；主要照顾者；情绪；心理

**【中图分类号】** R473.73

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 2095-9753 (2019) 05-131-02

临终患者指的是在如今的医疗技术水平下疾病治愈机会渺茫，且预计存活时间不超过半年的患者。老年肿瘤临终患者在遭受长期的病痛折磨及长期不断的治疗，身体的各项机能均受到严重的损害，生活质量大大降低；同时还存在着对家人的不舍、对医药费的担忧等多种干扰因素，无论是精神上还是心理上都是沉重的打击。而主要照顾者也会受到患者的影响相应出现应激反应和负性情绪，整个家庭被痛苦、黑暗笼罩，非常不利于主要照顾者近期甚至是未来的工作和生活。基于此本文主要探究安宁疗护在老年肿瘤临终患者及其主要照顾者中的应用意义，并对成效进行总结报道。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

该项研究对象为老年肿瘤临终患者主要照顾者共 80 例，为我院在 2016 年 4 月到 2018 年 6 月期间收治，按双盲分组原则通过电脑均分纳入研究组 ( $n=40$ )、参照组 ( $n=40$ )。研究组基线资料：男女比例为 13: 27，年龄 38~50 (50.8±2.6) 岁，儿女关系 22 例，夫妻关系 15 例，其他关系 3 例；参照组基线资料：男女比例为 11: 29，年龄 39~51 (50.5±2.4) 岁，儿女关系 21 例，夫妻关系 17 例，其他关系 2 例。两组患者的基线数据对比差异甚微，二者可比 ( $P>0.05$ )。实施本研究前已向医院伦理委员申请获准，临床资料均完整患者主要照顾者均愿意署名。

### 1.2 护理方法

施予参照组对象常规方法护理。

施予研究组对象常规护理 + 安宁疗护，内容包括：①给予患者及其主要照顾者死亡教育，包含着人生观、价值观两个方面，从死亡面引申到生存面让患者和照顾者均对生进行深刻反思，让患者能够正视死神的到来，让照顾者能够在有生之年更加珍惜生命，更加坚强、勇敢的生活。让患者和家

属能够更自然更平和的理解并接受“生老病死”的规律，在护理过程中的用词应仔细斟酌，以防“说者无意听者有心”的误解情况发生，加强主要照顾者的心理建设，并一起共同为患者献上更优的呵护，以更积极的心态接纳现状。②无论是在患者还是其主要照顾者面前均能直言不讳地谈到死亡的话题，一方面有利于患者更安然的接受治疗和面对这个最终结局，另一方面也能为患者的后事进行妥善安排，由始而终尊重并保护患者的尊严。加强患者的观察，避免患者想不通而割腕、上吊、跳楼、服毒等惨不忍睹的不合理方式结束生命，此刻主要照顾者情绪难免会发生失控，在护理中要一对一针对性进行开导，提高整体照护能力。③施予临终患者更贴切的护理服务，出现各种症状（恶心犯呕、便秘绝食、烦躁愤怒）应尽快予以干预，尽量减轻患者的痛苦和主要照顾者的焦急、担忧情绪。患者离世后对其主要照顾者的悲伤心理反应阶段（麻木阶段 - 突然难以接受逝世消息；渴望阶段 - 渴望已逝去亲人能够回来；颓丧阶段 - 失去亲人后对一切事物不感兴趣；复原阶段 - 悲伤减轻，慢慢会生活面对未来）进行关注，尤其注重前三个阶段的辅导，让主要照顾者能够将悲伤合理的进行宣泄而不应埋藏在心理，让其尽最快速度回复到正常、平静的生活。

### 1.3 评价标准

通过家属应激量表、SAS（焦虑自评量表）SDS（抑郁自评量表）对两组对象前后的负性情绪予以评估评分。分数越高则代表情况越严重。

### 1.4 统计学分析

利用统计学软件 SPSS20.0 对数据进行统计并加强分析，用 ( $\bar{x} \pm s$ ) 表示计量资料，组间差异用 t 进行检验，用 (%) 表示计数资料，组间比较用  $\chi^2$  检验， $P < 0.05$  具有统计学意义。

## 2 结果

表 1：对比两组对象的心理应激和负性情绪评分

组名	心理应激评分		SAS 评分		SDS 评分	
	护理前	护理后	护理前	护理后	护理前	护理后
研究组	13.6±4.8	10.1±2.2	48.6±2.5	30.1±1.0	48.0±3.3	30.0±1.1
参照组	13.5±4.7	13.0±4.5	48.7±2.4	39.0±2.6	47.9±3.4	38.6±2.7
P	P > 0.05	P < 0.05	P > 0.05	P < 0.05	P > 0.05	P < 0.05
$\chi^2$	2.0037	12.1826	2.1543	8.9658	2.1324	1.8155

护理前两组研究对象的心理应激评分和负性情绪无明显

(下转第 134 页)

干预组和对照组研究对出院前1个月，出院后3个月的生活质量评分结果见表1。两组研究对象出院前生活质量评分无统计差异， $P > 0.05$ ；出院后干预组研究对象生活质量评分显著优于对照组， $P < 0.05$ 。

### 2.3 护理满意度比较

干预组38例患者中，对护理非常满意者16例，满意者20例，不满意者2例，护理满意度为94.73%，对照组38例患者中，非常满意15例，满意18例，不满意5例，护理满意度为86.84%。干预组研究对象对护理满意度显著优于对照组， $P < 0.05$ 。

### 3 讨论

延伸护理作为一种现代护理模式，可有效拓展传统护理模式的不足，有效改善肝炎后肝硬化导致的生活质量降低

(上接第130页)

低患者的痛苦，避免病情恶化发展<sup>[2]</sup>。本次研究中，选取我院2017年1月-2018年1月间于我院入治的共100例脑外伤术后躁动患者进行研究，同时对患者出现躁动的病因分析，针对性制定干预措施，包括对患者进行病情的强化护理，在对患者的病情发展状况密切观察的基础上，详细探析产生躁动的原因，进行针对性的干预判断及处理。通过必要的防护措施进行患者安全性强化，防止出现因为危险因素导致意外伤害，实施基础护理以及麻醉复苏护理，经过针对性护理后，对所有患者的躁动状况进行分析可见，其中共有59例病情明显改善，躁动状况有效缓解，共有31例患者及时发现同时进

(上接第131页)

差异( $P > 0.05$ )，护理后研究组对象的评分与参照组的对比均更低，组间有差异( $P < 0.05$ )。数据见表1。

### 3 讨论

一直以来护士就被称为“美丽的白衣天使”，护理服务工作自然就成为了“生命的温暖守候”，安宁疗护对护士而言是全新的护理观念和护理模式，除了以往护理技能的熟练掌握，还应在临终患者的关怀照顾及其主要照顾者的护理上下功夫，以确保患者坦然接受现实，让主要照顾者平和接受并妥善安顿后后期的生活工作<sup>[1]</sup>。临终护理之母桑得斯博士曾经说道：“因为你是你，所以你是重要的，即使活着的最后一刻你仍然是那么重要，我们会尽一切努力帮助你安然逝去，也同时尽一切努力让你活到最后一刻<sup>[2]</sup>。”安宁疗护的应用不仅使患者本身的生命得到足够的尊重，也让主要照顾

(上接第132页)

率低问题，临床采用系统化护理方法，以现代护理观念为导向，以初产妇需求为本，为初产妇制定系统化护理措施<sup>[3]</sup>。对初产妇母乳喂养益处、方法、技巧、喂养量评估进行系统化宣传、指导，并对初产妇哺乳期间出现的乳房胀痛、乳汁分泌量少及如何促进母婴感情等问题给予有效改善措施，从而提升初产妇母乳喂养技能、提高母乳喂养自信心，促进母乳喂养率的提升。

本次研究中，我院采用系统化护理干预提升初产妇母乳喂养自信心，帮助初产妇解决喂养中的实际问题，增强母乳喂养技能和信心，相较常规护理方法，初产妇母乳喂养率得

<sup>[3]</sup>。在本研究中发现，接受延伸护理的患者相比于接受传统护理的患者出院后生活质量明显提高，对护理的满意度也明显提高。表明该护理模式具有较高临床应用价值，可更好改善患者预后。

### 参考文献：

- [1] 陈瑰荣，李春联，黄柳清，等.家庭亲密度和适应性对晚期肝硬化患者生活质量的影响[J].中华现代护理杂志, 2017, 17(21):2522-2542.
- [2] 陈隽琳.心理干预在肝硬化护理中的应用效果体会[J].中国医药指南, 2013, (24):82.
- [3] 负艳利，牛艳丽，周润茂，等.延伸护理干预措施对肝炎后肝硬化患者的生活质量的影响[J].中国保健营养, 2016, 26(23):261-261.

行CT检查，发现患者存在脑水肿及颅内出血过多，通过开颅手术后，患者状况明显改善，其他10例患者进行过镇静及脱水措施干预，病症明显改善。由此可见，在对患者躁动原因分析的基础上，制定针对性干预措施护理，能够缓解患者的躁动情况，改善患者的身心状态，有利于护理水平的提升。

### 参考文献：

- [1] 沈燕.护理干预对预防脑外伤患者术后躁动的影响研究[J].中外健康文摘, 2014, (14):227-227.
- [2] 俞乃英.ICU颅脑外伤术后病人躁动的原因及镇痛镇静护理的效果[J].实用临床护理学电子杂志, 2018, 3(51):146-147.

者的心理压力和精神刺激尽可能得到降低，避免产生焦虑、抑郁等不良情绪，更好的面对往后的生活。在安宁疗护过程中注重与主要照顾者沟通并加强死亡教育，不断调整护理应对方案，让逝者安息，生者无憾。

综上所述，安宁疗护应用在老年肿瘤临终患者主要照顾者中能够很好改善其负性情绪及心理应激评分，帮助其尽快减轻悲伤并恢复生活自信心。

### 参考文献：

- [1] 王晓华，孟伟康，梁晓慧，等.安宁疗护对老年肿瘤临终患者主要照顾者负性情绪及心理应激的影响[J].河北医药, 2017, 39(22):3506-3508.
- [2] 郭欣颖，朱鸣雷，苑晶晶.老年临终病人安宁疗护的临床实施[J].护理研究, 2017, 31(31):4000-4002.

到有效提升，初产妇自信心评分较高，具有较高临床价值，推荐广泛采用此护理方法，以促进全国母乳喂养率的提升。

### 参考文献：

- [1] 吴琳珍，周育华，苏瑜.系统化护理干预对产妇产后纯母乳喂养的影响[J].中外医学研究, 2017, 15(16):63-65.
- [2] 杨丽冰.系统化护理干预对产妇母乳喂养自信心和纯母乳喂养率的改善效果观察[J].实用妇科内分泌杂志(电子版), 2016, 3(15):194-195.
- [3] 张丽莉.系统化护理干预对改善产妇母乳喂养自信心和纯母乳喂养率的效果观察[J].临床医药文献电子杂志, 2015, 2(29):6105-6106